
   VIII Potyczki – 2. runda (Rafał Tałaj)   90 minut
X – punkty za wszystkie wyrazy
Y – punkty za bezbłędne rozwiązanie
Z – punkty za hasło

   Imię i nazwisko: . . . . . . . . . . . . . . Wynik: . . . 
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       ZAKRĘCENI ARIADZIANIE (4 + 6)

           W każdym określeniu należy zaanagramować
nazwisko klubowicza, tak aby powstały prawidłowe
objaśnienia.  W kolorowych polach występuje jedna
z samogłosek.

Poziomo lub pionowo:
1) spotkasz tu niejednego faceta z Lofkiem.
2) w pracy ma widok na Sornka.
3) tam leży Tałaj.
4) idziesz na niego do Kani.

OSTATNIA DESKA RATUNKU (1 x ?)
  Jeśli rozwiązywanie nie idzie najlepiej, można zarobić punkty, kompo-
nując. Należy ułożyć krzyżówkę z podanych nazw klubów szaradzistów, 
przy  czym każdy wyraz  można umieścić  w diagramie  tylko  raz  (nie 
trzeba umieszczać wszystkich słów). Za każde skrzyżowanie – 1 pkt. 

ABAK
AGORA
ALFA
ANAGRAM
ARARA
ARIADA
AS
ATENA
DIAGRAM
EDYP
JOLKA
KAMER
KON-TIKI
LABIRYNT
LUKS
NEPTUN
OMNIBUS
ORION
PRZEMEK
PYRRUS
RELAKS
SFINKS
SŁOWIK

KRZYŻÓWKA
Z FILMEM

(8 + 8 + 6)

   Poziomo należy wpi-
sać  tytuł  filmu  oraz 
imiona i nazwiska jego 
reżysera  oraz  aktora 
i aktorki, którzy zagra-
li w nim role główne.

Pionowo:
1) oporządzała tipi. 
2) „... z mchu i paproci”.
3) gra, kręcąc korbą.
4) recytacja np. wiersza.
5) „... atakują!”,  filmowy
    pastisz  Tima  Burtona.
6) obce dżentelmenowi.
7) z kondorem w godle.
8) z cedrem w godle.

UZUPEŁNIANKA (12 + 4)

AL,    BI,    CE,    CY,    DE,    EL,    ER,    GI,    IN,    JO,    JZ,    KA, 
KA,   NT,    OB,   OG,   ÓJ,     PS,    RY,    ST,   SZ,    UF,     WI,   WI

   Podane pary liter należy przenieść do 
diagramu, tak aby powstała krzyżówka 
dwuliterowa  złożona  z  rzeczowników 
pisanych małą literą (dwa w lm).
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KALAMBUR KOŁOWY (6)

Bój przodka Rumuna – 
przy junaku junak.



JOLKA (32 + 10 + 8)

   Niektóre określenia dotyczą dwóch haseł wpisywanych do diagramu. 
W diagramie ujawniono wszystkie  samogłoski I. Litery z kolorowych 
pól, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 

PARA ZA PARĄ (24 + 6 + 4)

   Każda para wyrazów 
krzyżuje się w polu z 
numerem sprzed obja-
śnienia.  Litery  z  tych 
pól  (czytane  kolejno) 
utworzą  rozwiązanie 
tytuł filmu.

RAZ-DWA (6 + 6 + 4)
   W kolorowe pola należy wpisać jedną literę, 
w białe – jedną lub dwie. Litery z kolorowych 
pól,  czytane  rzędami,  utworzą  rozwiązanie  – 
tytuł filmu.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Poziomo:      Pionowo:
  4) chroni   auto   przed   kra-   1) nieprzejmowanie
      dzieżą.           się niczym.
  5) „... tańczą” Budki Suflera.  2) ptak  z  jarzębiów.
  6) sztokholmka.       3) z Avaruą (Pacyfik).
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W przypadkowej kolejności:
� młode w chlewie
� Dominique,   zagrała   główną   rolę
    w filmie „Lolita” (anagram: nawis)
� „... gangstera”,   film  z  Robertem
    De Niro
� ukochana Don Kichota
� bohater    cyklu    powieści    „Świat
    Dysku”     Terry'ego      Pratchetta
    (w oryginale: Twoflower)
� obok renet, jonatanów na kramie
� Gajos lub Korczak
� imię  Morricone,   włoskiego  autora
    muzyki do spaghetti westernów
� imię  aktorki,  która  zagrała  tytuło-
    wą rolę w filmie „Frida”
� kanciarz, krętacz
� naguski

� amerykańskie miasto, które gości-
    ło letnich olimpijczyków
� szczegóły
� Czejenka lub Siuksyjka
� Meksyk – pesos, Brazylia – ?
� „Wesoła ...” Ferenca Lehára
� pomocnicze wyposażenie maszyny
� mleczko kauczukowe
� ich najwyższym szczytem Howerla
� dziki koń jak marka samochodów
� miasto na północ od Sosnowca
� najwolniejsze pociągi
� upadły   anioł   z   etiopskiej   Księgi
    Henocha (anagram: raz + Adela)
� potocznie o dziecku przygarniętym
    z ulicy (wersja mniej popularna)
� wczesna    msza   ku   czci   Matki
    Boskiej odprawiana w adwencie
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  1) nie zamówią w ba-
      rze tatara * Święte
      ..., to inkwizycja.
  2) Francja – centymy,
      Niemcy – ?   *   ... 
      Franklin,   Królowa
      Soulu.
  3) świnia   –   wiśnia, 
      losza – ?   *   Ringo
      wśród Bitelsów.
  4) tułacz (kalamburo-
      wo: pas przy kimo-
      nie + ...  Achillesa)
      *  Forest, zagrał w
      „Królach ulicy”.
  5) wizerunek aktora *
      czubek        języka
      (anagram: pasek).
  6) „Król  ...  pierwszy”
      * mirabelki.
  7) prosię  Dra  Dolittle
      (dwie  takie  same
      sylaby) * kosz.
  8) marka gum do żu-
      cia * The ..., grupa
      Jima Morrisona.
  9) tytułowy    bohater
      dramatu H. Ibsena
      * „Boże ...”,  dzieło
      Normana   Daviesa 
      o historii Polski.
10) zrobić  coś  po  nich,
      czyli   byle   jak   * 
      męskie majtki.
11) szumią  w  harcer-
      skiej   piosence   *
      krewniak świni.
12) izbica  przy  moście   
      * ... Dalton, aktor.
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KONSONANTKA WIĄZANA (24 + 6 + 4)

   W rzędy i kolum-
ny diagramu nale-
ży wpisać po dwa 
wyrazy powiązane 
jedną  literą.  Za-
miast  objaśnień 
podano  wszystkie 
spółgłoski w takiej 
kolejności,  w  ja-
kiej  występują  w 
danym rzędzie lub 
kolumnie.  Litery 
z  kolorowych  pól, 
czytane  kolejno 
rzędami,  utworzą 
rozwiązanie.  Sło-
wa wpisywane do 
diagramu  to  rze-
czowniki  pisane 
małą literą (lp).

Poziomo :
  7) P, N, D, B, K.
  8) T, R, N, T, L, N.
  9) N, R, C, Z, M, Z, K.
10) B, N, M, N, K, W, K.

11) S, K, R, K, T, Z, M.
12) K, R, D, N, K, S, Z, T.

Pionowo:
  1) P, T, K, T, S, T, K.

 2) M, K, R, C, H, P, R, G.
 3) K, R, Z, M, R, M, N.
 4) M, K, W, N, N, K.
 5) B, C, N, K, T, S, T.
 6) K, N, K, R, D, Z, W, N.

FINKA
(7 + 9)

   Zamiast  określeń 
podano  wszystkie 
spółgłoski  występu-
jące w danym rzędzie 
oraz wszystkie samo-
głoski  występujące 
w  danej  kolumnie. 
Słowa wpisywane do 
diagramu rzeczowni-
ki pisane małą literą 
(lp).

SYNTEZA Z JOLKĄ (12 + 11 + 6 + 4)

   Do diagramu należy wpisać podane wyrazy (w białe pola; 0,5 pkt) 
oraz dwu-i trzywyrazowe hasła (w kolorowe pola; 1 pkt) odgadnięte na 
podstawie określeń.  Litery z pól z kropką, czytane rzędami, utworzą 
rozwiązanie.

4: Hera, omen, Orly, romb
5: disco, gorąc, idiom, tuner
6: boczki, dymnik, fikusy, fronda, hazard, Hezjod, jantar, jojoba,
     Jordan, mondeo, nianie, Orient, Otokar, Roland, strawa, szajba

Hasła dwu- i trzywyrazowe:
◊ biblijni prarodzice
◊ frontman zespołu The Rolling Stones
◊ rola Daniela Olbrychskiego w „Ogniem i mieczem”
◊ prawo odwetu znane ze Starego Testamentu, Kodeksu Hammurabiego
◊ Catherine, brytyjska aktorka, żona Michaela Douglasa
◊ komputer, który pokonał Garriego Kasparowa
◊ owczarek niemiecki, który zasłynął grą w filmach (z liter: I, N, R, T)
◊ zespół muzyczny, którego członkiem jest Jacek Łągwa
◊ klawisz komputerowy, dzięki któremu możemy rzadziej używać shiftu
◊ jeden z największych przebojów Bitelsów (z liter słowa BILET)
◊ zimowa konkurencja olimpijska, która odbywa się na krótkim torze
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SZKOTKA
(21 + 6 + 4)

   Zamiast objaśnień poda-
no słowa zawierające  się 
w  odgadywanych  wyra-
zach (rzeczownikach pisa-
nych małą literą; jeden  w 
lm).  Litery  z  kolorowych 
pól,  czytane  rzędami, 
utworzą rozwiązanie.

ANAGRAMÓWKA (16 + 4 + 2 + 2)
   Z podanych par słów 
należy  ułożyć  hasła 
wpisywane do diagra-
mu.  Litery  w  koloro-
wej  kolumnie  oraz  z 
pól  ponumerowanych 
od  1  do  22  utworzą 
rozwiązanie  –  nazwi-
sko pisarza oraz tytuły 
jego dwóch powieści.

A) SWARY + MODRAK.
B) RZECZ + RENOMA.
C) RUINA + CONRAD.
D) SIATY + GRAPPA.
E) DANEL + CIRRUS.
F) PLOTY + MACHER.
G) ORYKS + CHA-CHA.
H) ŁYSKA + MARENA.

UŁÓŻ SAM
(22 + 6 + 4)

   Alfabet  podzielono  na 
osiem zestawów 4-litero-
wych.  Liczby  w  kratkach 
diagramu  informują, 
w którym zestawie mieści 
się  szukana  litera,  np. 
SZOSA = 6_ 8_ 5_ 6_ 1_. 
W  diagramie  występują 
wszystkie litery, a wyrazy 
są rzeczownikami pisany-
mi małą literą (lp). Litery 
z kolorowych pól, czytane 
rzędami,  utworzą rozwią-
zanie.

REBUS METAGRAMOWY
(8)

       Rozwiązaniem jest wizytówka
   amerykańskiego polityka.

Z AUTU (9 + 7)

   W diagramie należy rozmieścić litery, 
tak  aby  w  każdym  rzędzie  i  kolumnie 
znalazły  się  litery  A,  B,  C,  D,  E  oraz 
jedno pole  puste.  Za  każde poprawnie 
wypełnione pole – 0,25 pkt.
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  Poziomo:
    6) bród.
    7) ryt.
    9) dur.
  10) tan.
  12) ster.
  15) wina.
  18) rap.
  19) kat.
  20) ości.

Pionowo:
  1) mit.
  2) ber.
  3) tek.
  4) punk.
  5) Ono.
  8) gość.
11) nary.
12) post.
13) tom.
14) ogr.
16) tor.
17) łoś.

A 8 12 20

B 18 3 15

C 11 16 7

D 5 17 1

E 9 10 21

F 19 4 13

G 22 2

H 14 6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

8 1 8 7 1 1 8 6

6 3 4 3 1 4 3

5 1 6 7 3 5 3 7 2

4 6 7 3 1

1 4 1 1 3 3 5 6 4 3

6 8 1 7 5

1 7 2 8 5 4 5 8 5 3 4

3 8 2 3 1

1 3 3 7 4 1 6 4 3 7

5 1 1 2 5

3 3 2 7 7 7 4 1 2

5 7 7 6 6 1 3

4 1 1 2 6 1 2 2

1) A, Ą, B, C.
2) Ć, D, E, Ę.
3) F, G, H, I.
4) J, K, L, Ł.

5) M, N, Ń, O.
6) Ó, P, R, S.
7) Ś, T, U, W.
8) Y, Z, Ź, Ż.

C C B

B A
E

E
B

B C A
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JOLKA (20 + 8 + 6)

     

 Określenia  podano  w  przypadkowej  kolejności.  W  trzy  najdłuższe 
rzędy należy wpisać po dwa hasła, powiązane jedną literą. Litery z pól 
ponumerowanych  od  1  do  12  utworzą  rozwiązanie  –  tytuł  piosenki 
grupy Lady Pank.

SZYFROGRAM (2 + 4)

   Litery odgadniętych słów należy przenieść zgodnie z numeracją do 
odpowiednich rzędów, tak aby powstało rozwiązanie.

A) kraj z Abudżą. B) Abuja – endonim, Abudża - ?

PRZYMRUŻKA (6 + 7 + 8)

   Poziomo (hasła dwuwyrazowe):
   4) komórka Al-Kaidy odpowiedzialna za planowanie ataków bombowych.
   8) hamiltończyk z dwiema hamiltonkami w łóżku.
   9) młodzieżowo o mieszkaniu należącym do prestidigitatora.
   Pionowo:
   1) werset, werset, werset, werset...
   2) kręci kurki.
   3) z tej samej rodziny, co płotka.
   4) nagananag.
   5) niemłódka.
   6) trzyjżeż słabeuszu.
   7) legendarne zaimki.

POD WSPÓLNYM
  OKREŚLENIEM
    (4 + 4 + 4)

   Z liter z kolorowych pól należy ułożyć
rozwiązanie.

* w asortymencie sklepu dla wielbicieli hawan (lm)
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● dawniej o rycerzu (ze względu na je-
   go opancerzenie)
● szczegół, który może wskazać winne-
   go przestępstwa
● imię Senny, słynnego kierowcy F1
● ...   Stenmark,    alpejczyk    wszech 
   czasów reprezentujący Szwecję
● Himalaje – yeti, Góry Skaliste – ?
● idzie  do  kolektury,  marząc  o  milio-
   nach
● potocznie o tatuażu
● Amerykanin   ze   stanu   czerwonych
   ludzi 
● najsłynniejszy Dante
● Turek ze stolicy
● rola Daniela Olbrychskiego w ekrani-
  zacji „Zemsty”
● kąt prosty ma ich dziewięćdziesiąt

● Nie ma ryby bez ...,  a człowieka bez
   złości
● jej  laureatką  –  dwukrotnie  –  była
   Maria Skłodowska-Curie 
● największe polskie miasto niebędące
   miastem wojewódzkim
● partnerował      Audrey       Hepburn
   w „Rzymskich wakacjach”
● „To  nie  jest  ...  dla  starych  ludzi”,
   sfilmowana      powieść      Cormaca
   McCarthy'ego
● zespół   policjantów   powołanych   do
   wyjaśnienia     wyjątkowo     ważnej
   sprawy
● huragan, który zniszczył Nowy Orlean
● sprzedaje  i  kupuje  na  największym
   rodzimym   internetowym    serwisie
   aukcyjnym

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

A 5 6 2 7 3 1 4 1 2 3 4 5 6 7

B 6 3 1 2 4 5 7 1 2 3 4 5 6 7



ZERO-JEDEN-DWA-TRZY (8 + 8 + 6)
   W kolorowe pola na-
leży wpisać jedną literę, 
w  białe  –  jedną,  dwie, 
trzy  lub  żadnej.  W na-
wiasach  podano  liczbę 
liter  w  odgadywanych 
hasłach. Litery z koloro-
wych  pól,  czytane  rzę-
dami, utworzą rozwiąza-
nie  (związane  z  28 
września). 
Podpowiedź:  w  polach 
sąsiadujących  z  liniami 
oddzielającymi poszcze-
gólne słowa  występuje 
co  najmniej  jedna  lite-
ra.

JOLKA W KILKU
SŁOWACH (8 + 4 + 4)

   Objaśnienia podano w przy-
padkowej  kolejności.  Litery 
z kolorowych pól, czytane ko-
lumnami,  utworzą  rozwiąza-
nie.

- biedronka siedmiokropka
- godło ZSRR
- będzie z niej sporo farmerek
- film Stevena Spielberga, które-
  go bohaterem jest koń
- film Federica Felliniego, którego
  tematem jest niemoc twórcza
- jedyny gatunek długowiecznego 
  gada, który żyje w Polsce
- złoty
- akwen z Wyspami Sołowieckimi

TERCET KWADRATÓW MAGICZNYCH (15 + 7 + 6)

   Określenia podano łącznie dla trzech kwadratów magicznych. Należy 
ustalić, do którego diagramu wpisuje się dane hasło. Słowa z koloro-
wych  pól  (uzupełnione  trzema  literami),  czytane  kolejno,  utworzą 
rozwiązanie – tytuł filmu.

1) chorwacki nacjonalista z czasów II wojny światowej * dźwięk będący ozdobą
    refrenu utworu rapera (anagram: Czersk) * arafatka.
2) włoska  miejscowość  w  prowincji  Padwa   (skojarz  z  Janem,  trenerem  Legii
    Warszawa) *  boraks rodzimy (z zaprawą budowlaną w nazwie) *  hrabia Ilia 
    z powieści „Wojna i pokój”.
3) znawcy  piękna  *  najwyższa  karta  z  czerwonym  rombem (dwa wyrazy) * 
    Iosif Wissarionowicz Dżugaszwili.
4) podstawowy dźwięk gamy * obok wujka * Ariel, były premier Izraela.
5) postać z powieści Anne Bishop (anagram: Oyl + Zan) * zapuszkowany „gaga-
    tek” * żartobliwie o stawie – połączeniu kości.

METAMORFOZA (5 + 7)

  W imieniu MOWGLI należy zmienić literę 
z  kolorowego pola  na inną,  a  następnie 
przenieść litery do rzędu poniżej, tak aby 
wraz z ujawnioną literą utworzyły nowe 
słowo. Postępując w ten sposób z kolej-
nymi wyrazami,  należy dojść  do imienia 
TARZAN.  Wszystkie  wyrazy  przejściowe 
są  rzeczownikami  pisanymi  małą  literą 
(w lp).

LOGOGRYF (2 + 4)
   Litery z kolorowych pól, czytane rzędami,
utworzą rozwiązanie – tytuł filmu.
1) „Las Vegas ...”, film z Johnnym Deppem.
2) wyreżyserował „Lot nad kukułczym gniazdem”.
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Poziomo:
5) zoom (8).
6) prawobrzeżna dzielnica Warszawy,  
    z Saską Kępą, Gocławiem (5+8).
7) przebój     Jacka     Kaczmarskiego
    („Co się stało z ...”) (5+5).
8) cafe   z   tytułu   powieści   Wiecha
    (3+6).

Pionowo:
1) bliźnięta nierozdzielone (6+8).
2) modlitwa,   która  jest  zwyczajowo
    celebrowana    w    niedzielę    przez
    papieża (5+6).
3) ... azotu, o wzorze N2O4 (12).
4) podziwia obrazy, rzeźby w muzeum
    (11).
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